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АРТТЕРАПИЯ КАК ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩАЯ ТЕХНОЛОГИЯ НА УРОКАХ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА
В последние годы начали получать широкое применение уроки проблемного и развивающего обучения, различные формы организации групповой, коллективной и индивидуальной работы. Именно те формы, которые развивают познавательную активность, инициативу, а главное, творчество. Изобразительное искусство, бумажная и глиняная пластика, художественное конструирование – наиболее эмоциональные сферы деятельности детей. Работа с различными материалами, в различных художественных техниках расширяет возможности учащихся, развивает пространственное воображение, творческие способности. 

Важная задача образовательной области «Искусство» - гармонизация абстрактно-логического и образного мышления учащегося, это особенно важно на начальном этапе обучения, когда он только входит в учебную деятельность. Переключение учащихся с занятий научными дисциплинами на занятия художественной деятельностью способствует сокращению перегрузки детей. Занятия художественной деятельностью оказывают на учащихся значительное психотерапевтическое воздействие, снимая нервно-психическое напряжение, вызванное другими уроками, тем самым сохраняя здоровье детей. 

А что такое здоровье учащегося? Это совокупность физических и психических качеств человека, которые являются основой его долголетия, осуществление творческих планов, создание семьи, рождение и воспитание детей, овладение достижениями культуры. Урок изобразительного искусства может помочь учащемуся увидеть себя по-другому, позитивно относиться к себе, а это даст контакт с окружающим миром. Ведь трудный ученик – труден в первую очередь по отношению к себе: «Я плох, неспособен ничего создать?!»
Изобразительное искусство помогает маленькому человеку почувствовать себя творцом. Когда ребенок на уроке что-то создает своими руками, он естественным образом освобождается от отрицательных эмоций. В данном случае урок изобразительного искусства – средство возрождения естественного развития детей. Акт рисования в психологии является ярким выражением сущности человека. Не секрет, что сейчас много тестов – рисунков, помогающих психологам в определении способностей, наклонностей ребенка, его психологических проблем. А учитель изобразительного искусства, если он знаком с психологией детского рисунка, может не только увидеть внутреннюю проблему ребенка, но и постараться исправить ситуацию в лучшую сторону. Во многих трудах по психологии неоднократно подчеркивается то, что урок изобразительного искусства способен остановить отрицательное развитие личности. Занятие рисованием, лепкой, аппликацией – это не только возможность для самовыражения. Это хороший способ снять напряжение, дать выход отрицательным эмоциям в социально приемлемой манере. По цвету работы, выполненной учащимся в определенный отрезок времени, можно определить состояние его нервной системы, эмоциональный настрой, физическое состояние внутренних органов. Рисование не просто способствует развитию творческих способностей, но и связывает между собой такие важнейшие функции как зрение, речь, мышление, двигательную координацию. Рисование под музыку положительно влияет на настроение. 
Для организации арттерапевтической работы используются различные способы действия с художественными материалами. Например, смешивание и разбрызгивание красок, размазывание по поверхности пластилина используется при работе с учениками, пережившими какие-либо травматические ситуации с целью восстановления их психической чувствительности. Занимаясь с замкнутыми, эмоционально тревожными детьми желательно использовать материалы и художественные техники, позволяющие работать на больших форматах бумаги, на доске, асфальте. При этом целесообразно применять кисти больших размеров, валики, что задействует максимальное количество групп мышц тела. Рекомендуется использовать нетрадиционные способы нанесения краски: рисование пальцами, ладошкой, нитками, с помощью соли, методом напыления, оттиск пробкой, пенопластом, монотипия, кляксография, и др. 

Работа в нетрадиционных техниках стимулирует положительную мотивацию,  снимает страх перед краской, боязнь не справиться с творческой задачей. Все виды нетрадиционного рисования способствуют повышению уровня развития зрительно-моторной координации, коррекции мелкой моторики рук. Отображение действительности с использованием нетрадиционных техник менее утомительно; у учащихся сохраняется активность, работоспособность на протяжении достаточно длительного времени, отведенного на выполнение задания. 
Сегодня арттерапия в научно-педагогической литературе рассматривается как средство, позволяющее заботиться об эмоциональном самочувствии и психическом здоровье личности, группы, коллектива средствами художественной деятельности (Г.В.Бурковский, А.И.Захаров, Т.З.Зинкевич-Евстигнеева, О.А.Карабанова, Е.Н.Лебедева, Л.Д.Лебедева и др.)
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