Организация аттестации педагогических работников с 
целью подтверждения соответствия занимаемой должности

1. Организация аттестации педагогических работников с целью подтверждения соответствия занимаемой должности осуществляется в три этапа:
- подготовительный;

- проведение квалификационных испытаний;

- заключительный.

2.
На подготовительном этапе в государственном образовательном учреждении Московской области, независимо от ведомственного подчинения, или органе местного самоуправления, осуществляющем управление в сфере образования, приказом руководителя назначается должностное лицо, ответственное за организацию и проведение аттестации педагогических работников с целью подтверждения соответствия занимаемой должности (далее - координатор) и состав аттестационной комиссии.

2.1. На подготовительном этапе руководитель государственного образовательного учреждения Московской области, независимо от ведомственного подчинения, или муниципального образовательного учреждения в Московской области (далее – руководитель):

- утверждает перспективный график аттестации педагогических работников на соответствие занимаемой должности;
- доводит до сведения педагогических работников, подлежащих аттестации, информацию о дате, месте и времени проведения аттестации не позднее, чем за месяц до её начала в соответствии с графиком работы аттестационной комиссии;

- утверждает представление на педагогического работника, проходящего аттестацию с целью подтверждения соответствия занимаемой должности;

- знакомит педагогического работника с представлением под роспись не позднее, чем за месяц до дня проведения аттестации;

- передаёт представление на педагогического работника координатору.

2.2. Координатор:

- принимает представления руководителя на аттестацию педагогических работников с целью подтверждения соответствия занимаемой должности;

- формирует списки педагогических работников, аттестуемых с целью подтверждения соответствия занимаемой должности, для проведения квалификационных испытаний;

- передаёт списки и представления работодателя на педагогических работников членам аттестационных комиссий в соответствии с графиком работы аттестационных комиссий;

- доводит до работодателя и аттестуемых педагогических работников график проведения квалификационных испытаний.

3.  На этапе квалификационных испытаний аттестационная комиссия ОУ:

- организует проведение квалификационных испытаний в соответствии с графиком проведения аттестации на соответствие занимаемой должности.

4. На заключительном этапе 

Координатор:

- принимает участие в оформлении протоколов заседания аттестационных комиссий педагогических работников;

- передаёт работодателю педагогического работника выписку из протокола об утверждении решения аттестационной комиссии о результатах аттестации педагогических работников с целью подтверждения соответствия занимаемой должности.

